



教育部发布指引 加强中小学校园食品安全和膳食经费管理

记者 曹莹

近日，教育部印发了《中小学校园食品安全和膳食经费管理工作指引》(以下简称《指引》)，聚焦校园餐关键领域和薄弱环节，细化操作流程和规范标准，进一步提升校园食品安全和膳食经费管理规范化、精细化、科学化水平。

《指引》对学校主体责任和教育行

政部门行业主管责任提出明确要求，强调校园食品安全和膳食经费管理要落实学校主体责任，校长应切实履行第一责任人责任，严格规范执行陪餐制度，每学期面向师生和家长组织开展一次食品安全满意度测评。指导各校成立校园膳食监督家长委员会，强化家长监督。

《指引》对学校食品采购、验收、加工、储存、配送等关键环节管理进行规定，明确要求严把食材供货关，严格规范大宗食材进货查验，建立“双人或多人联检”查验制度，强化食材进校园管理。要求推进中小学自营食堂建设，强化食堂承包(委托)经营及校外供餐管理，应通过公开招标等公开竞争方式确

定，严格落实准入、考核评价和退出机制。

《指引》对膳食经费管理提出明确要求，明确自主经营的中小学校食堂需独立开展会计核算，加强对实施营养改善计划学校的财务管理，指导各地科学统筹资金，全面加强监管，实现信息公开。

午餐多选择 试行 AB 餐制



记者 曹莹

本学期，上海不少区、学校改进供餐模式，优化营养搭配，落实AB制学生午餐。让学生在午餐上有了更多选择权，实现了“吃得饱吃得好”的目标。

杨浦区水丰路小学本学期启动了学生营养午餐“AB选餐”制工作。沈沁校长表示：“我们总说生活即教育，小小的午餐教他们学会选择、学会承担，请家长尊重孩子的选择，给他们提供自主锻炼的机会。希望每一位水丰学子都能吃得满意、吃得健康。”

为了更好地保障学生的食品

安全，杜绝可能的潜在危害，学校在拟订的方案中，未使用塑料餐盒盖来进行AB餐颜色区分，取而代之的是在B餐餐盒上用激光进行标注，A餐餐盒上不做任何标记。

为了解决公示这一难题，学校将一周学生选餐公示表放在每班的餐车上，并在班级的班务公示栏上同步公示。此种做法，既方便学生知晓，也方便午餐管理老师快速分发餐盒。

据悉，本学期，上海不少区、学校改进供餐模式，优化营养搭配，落实AB制学生午餐。除了杨

浦区实现中小学午餐选餐制全覆盖，徐汇区也率先开启中小学全覆盖午餐选餐制，并增设课间点心试点；嘉定区全面落实AB制学生午餐；静安区也逐步推进AB餐选餐制，不断提升学校供餐品质和服务保障水平。

奇奇是今年刚入学的一枚小一生。午餐时间，他在老师的引导下在走廊里排队领餐，这天奇奇妈在小程序平台为他选了A餐。对于AB餐选餐制，奇奇妈非常赞同，“孩子早餐吃得不多，所以中午这顿正餐很重要，多一种餐食选择，对于孩子来说很友好。”

“上海市 儿童友好空间 画报”发布

记者 曹莹

据市发展改革委消息，“上海市儿童友好空间画报”(纸质版和电子版)正式对外发布。

为进一步激发儿童探索城市的好奇心，让儿童友好城市可感可及，市发展改革委以市级空间场馆为主，梳理了自然休闲、科学通识、美育德育、活力运动、主题游乐五类地标。通过手绘画报，希望孩子们在漫步城市的过程中感受城市、了解城市、认识城市。

据悉，“上海市儿童友好空间画报”本次上线的点位共计72个，“电子版画报”设有互动游戏，更有积分兑换好礼活动。